RIDERIDNIDURS DAILY

今日 12 版 第 015 期 总第 9995 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年1月18日 星期一 庚子年 十二月初六

新闻简讯 | News bulletin

### 我国营商环境 正在加速优化

受国务院委托, 国务院发展研究中心对 《优化营商环境条例》实施一年来的情况进行 了第三方评估。国务院发展研究中心副主任 张军扩1月14日介绍,总体来看,《条例》贯 彻实施开局良好、取得明显成效,我国营商环 境正在加速优化。

张军扩在当日举行的国务院政策例行吹 风会上说,评估发现,企业满意度整体较高。 调查问卷列出的 21 个《条例》条目中,有 20 个条目的平均得分在4分以上(满分5分)。 企业满意度较高的方面是办税便利性、企业 开办或变更便利性、减税降费、政府服务标准 化、网上办事便利性。

评估也发现,企业对招投标、中介服务、 融资等方面问题反映较多。同时,东部地区与 中西部、东北地区之间,省会城市与非省会城 市之间,贯彻实施《条例》的进展也不平衡,有 些差距明显。

张军扩表示,这需要各地区各部门进一 步细化任务,明确责任,持续加大改革力度, (陈炜伟) 久久为功。

## 2020年我国超万家 传统外贸企业触网上线

尽管面对新冠肺炎疫情冲击,2020年我 国外贸实现逆势增长, 贸易创新动力不断增 强,已有超万家传统外贸企业触网上线。

这是记者 1 月 14 日从商务部获悉的消 息。海关总署当日发布数据显示,我国全年进 出口总值 32.16 万亿元人民币,同比增长 1.9%,进出口、出口规模均创历史新高。

商务部外贸司司长李兴乾说,疫情下我 国贸易创新步伐加快, 跨境电商成为企业开 展国际贸易的首选和外贸创新发展排头兵, 实现进出口增长31.1%。超万家传统外贸企 业触网上线、提质增效。

他还介绍说,1800多个海外仓成为海外 营销重要节点和外贸新型基础设施。据 31 个 试点市场初步统计, 市场采购贸易方式全年 出口约1000亿美元,创历史新高。(于佳欣)

### 安徽省发布智能汽车 创新发展战略实施方案

安徽省发展改革委等 11 个部门近日联 合印发《安徽省智能汽车创新发展战略实施 方案》,明确将智能汽车作为安徽省汽车产业 发展重点方向,并提出未来五年在智能汽车 关键技术突破、生态体系构建等方面取得重

据安徽省发展改革委产业发展处有关负 责人介绍,实施方案坚持关键技术突破与供 需有效对接相结合、近期平台搭建与长期优 势打造相结合、自主创新发展与全球资源整 合相结合、服务民生需要与智慧城市建设相 结合的基本原则,提出到2025年,在关键技 术突破、生态体系构建、基础设施建设、政策 法规体系建设等方面取得重大进展。

实施方案明确将在机制创新、政策引导、 合作交流、氛围营造等方面推动智能汽车创 新发展。下一步,安徽省发展改革委将编制新 能源汽车和智能汽车产业"十四五"规划,智 能汽车将成为安徽省汽车产业发展的重点方 (程士华)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





厉兵秣马 塑造新局

# ·中国重汽成都商用车依靠传承与创新寻求突围

■ 本报记者 赵健 报道

常言道:一年之计在于春。2021年1月 13日,牛年伊始,中国重汽成都商用车在成 都环球中心成功召开了以"求实、突破、同心、 共赢"为主题的 2021 年商务年会,和来自全 国的合作伙伴一道,共商新年发展大计。

经过近一年的调整、梳理和整合,作为中 国重汽集团在我国西南地区的战略布局组成 部分,中国重汽成都商用车在集团公司的统 一部署和支持安排下,全面落地"客户满意是 我们的宗旨"的核心价值观,从产品正向研 发、智能制造入手,积极调整产品结构,确定 了斯太尔、豪沃 V7 以及王牌三大品牌并行的 重点突破战略;同时,大力提升产品品质,优 化服务网络,积蓄新的力量,打造新的竞争优 势,从而进行全方位转型,实现新的突破。

#### 应对机遇谋划发展

市场风雨,变化莫测,谁主沉浮,唯有自

在2020年,面对突如其来的新冠疫情, 全球经济持续走低。而疫情在国内从年初暴 发到年底反弹, 打赢蓝天保卫战导致限产停 产,环保加严生产组织难度加大,加上各种标 准法规的实施以及执法趋严导致产品结构发 生变化,轻卡市场更是如履薄冰,险中求存。

中国重汽成都商用车党委书记、董事长 吴坤生在商务大会上表示,在过去的2020年 里,面临国外疫情存在不确定性,造成全球供 应链保障脆弱的风险,和国内公转铁、物流格 局重塑带来的卡车被分流转化的风险,以及 钢铁、大宗物资价格持续上涨带来的成本压 力等一系列挑战。

同时,公司也面临国内疫情控制下经济率 先复苏而爆发的市场机遇,政策法规持续严格 升级所催生的新产品机遇,因排放标准的实施 更换车辆带来的刚性需求等发展良机。

一直以来,中国重汽成都商用车坚持客 户导向,通过建立制度体系,全面落地集团 "客户满意是我们的宗旨"的核心价值观,"不 争第一就是在混"的激情文化,"一天当两天 半用"的效率文化,初步建立起了思想统一, 激情干事的良好发展生态,坚定了企业的战 略发展目标:全面建成中国重汽西南地区商 用车基地,2023 年实现产销 10 万辆以上的 商用车整车规模。这样的战略是建立在中国 重汽集团的技术来源、品牌优势和资金支持,



以及地处成都的区位优势、当地政府的大力

而刚刚过去的 2020年,中国重汽成都商 用车经过长时间的调整完成了全面征战商用 车界的准备,升级了工厂基础设施和工艺装 备,建立了更有竞争力的产品资源,联合更多 的合作伙伴,进入更加广阔的发展平台。

坚持传承和创新,对于正处于转型时期 的中国重汽成都商用车而言,一方面要认清 企业目前在营销的系统引领和服务保障能力 不足、产品的精准定义和品牌美誉度水平不 足,政策的灵活性、区域性竞争性等薄弱环 节,提出以"为合作伙伴打造服务性团队"为 切入点,调正、调高队伍基调,从"团队思想建 设和实际业务锤炼"两个维度来解决存在的

因而,中国重汽成都商用车必须把产品 精准地与国民生产链条的某一环节对应起 来,把产品对应的细分市场和应用场景充分 匹配起来,不惜代价把工厂保障能力提升起 来,不惜代价将服务及配件保障能力提升起 来,使企业在技术、性能、质量、服务、性价比 等方面的优势,在市场上体现出来,进一步夯 实企业的核心竞争力。

#### 因势而变优化产品

众所周知,标准法规实施、执法力度松 紧、新技术应用、市场竞争加剧、用户群体变 化都会导致产品友生变化,唯有深刻了解,万 能有应对之策。

在全球经济一体化和行业竞争形势日渐

加剧的态势下,企业靠技术、靠产品创新赢得 市场、求得生存和发展已成必然之举,能够根 据市场的变化适时创新和锐意变革的企业才 是永恒的企业,不断创新是避开产品线没落 的唯一途径。

中国重汽成都商用车总经理唐洪荣在商 务会上表示,2021年公司继续坚持客户导 向、结果导向、问题导向,全面落地"客户满意 是我们的宗旨"的核心价值观,通过生产线的 自动化及信息化改造、业务流程再造等六大 改造,对产品研发、工艺能力、供应商体系、过 程质量控制、产品交付周期等全面研究,形成 六大保障措施,实现产品品质的六大提升,切 实提升公司产品质量与交付能力。 从国家宏观层面的标准、法规、政策等趋

严,地方执法力度和措施不断变化,例如严打 非法改装、大吨小标、机动车年检加强控制、 按轴收费政策实施等,都引发商用车产品结 构性变革。

在国际品牌国产化和国内主流厂家纷纷 推出高端产品的情况下,中国重汽成都商用 车把产品合规化、高端化、新能源化作为未来 产品的发展方向。积极调整产品结构,确定了 斯太尔、豪沃 V7 以及王牌轻卡三大品牌并行 的重点突破战略。

据了解,中国重汽成都商用车轻型平台 包括载货、自卸、专用车三个板块,秉承"高标 低打"的理念,大量使用轿车化的配置,具有 驾驶轻松、节油、动力性好、舒适性好等特点, 不仅是合规蓝牌产品,上牌无忧,更是匹配潍 柴发动机、法士特变速器和汉德后桥这样的

斯太尔 D5 平台产品在基于原 2260 驾驶 室系列产品,全系切换重汽三角标,产品系列 涵盖载货、自卸、专用车底盘。底盘轻量化设 计,采用轻量化车桥,少片板簧,铝合金变速 器。全系产品采用全新的电控系统,可靠性大 幅度提升。同时开发了四气囊驾驶室悬置及 横向稳定杆技术的应用。

2020年重汽豪沃 HOWO—V7 系列产品 "产销研"转至中国重汽成都商用车后,经过 设计和配置的调整即将在今年3月上市,该 产品传承重汽集团、欧洲经典的设计理念,聚 焦超大的市场保有量和用户群体,全新一代 HOWO-V7产品必将开启美好的新未来,标 志着成都商用车自此步入高端。

新的一年,中国重汽成都商用车将通过 持续推进 IATF16949 质量管理体系建设,强 化配件供应配套体系建设, 严控生产过程的 质量,抓好工艺纪律的执行,推行质量问题追 溯制度,严格质量奖惩,坚持产品可靠性试验 和整车 Audit 评审,使产品质量稳定提高。

同时,加强物资保障能力建设,加大生产 线智能化改造,确保产品及时交付,并借助集 团公司优质服务站网络资源; 对标业内优质 服务站,加强应急服务体系保障和快速响应 市场机制,建立技术+生产+质量+售后的售后 服务保障队伍和应急反应队伍。持续加大技 术人员市场调研频次, 让产品设计的源头听 到市场最真实的需求,解决用户在使用产品 过程中存在的问题和困惑,使产品不断完善、 使客户更加满意!

此外,中国重汽成都商用车正在进行-系列的信息化改造项目,如:生产线信息化改 造、售后服务信息化改造、研发信息化改造等 一系列信息化能力建设。

正所谓,大江流日夜,慷慨歌未央。从在 市场中的被动走向主动,企业发展主动融入 社会发展,是企业、社会和用户市场链的共 赢。而在行业面临颠覆性变革的今天,特别是 全球商用车产业整合的大趋势背景下,客观 上要求国内商用车行业按照市场的主体、产 业链的需要、竞争力的提升来进行战略合作。

新年新气象。这次商务年会,中国重汽成 都商用车表现出强烈的发展信心和必胜的勇 气,要尽一切努力,抓住机遇,利用公司现有 的优势,挖掘整合资源加大研发力度,提高产 品质量,突破销售瓶颈,争取取得更大的突 破,从而掌握更多市场竞争的主动权。

# 钢铁硬汉"的"柔性智慧"

# 先进"智造"科研技术正在改造大湾区的传统制造业,让"满天星"更亮

■ 钟达文 周伟力 报道

你心目中的制造业工厂和加工车间是怎 样的? 机器轰鸣? 粉尘飞扬? 人头涌动? 事实 早已并非如此,至少在广东不少转型智能制 造业的企业已经摆脱了这样的形象。去年3 月1日,在国务院应对新冠肺炎疫情联防联 控机制(医疗物资保障组)给广东省政府发出 的感谢信中, 其中被点赞的企业相当一部分 就是先进装备制造业的。

广东企业在智能制造转型方面积累的技 术和经验,正在改造大湾区传统制造业,让本 已"满天星"的广东智造更亮。

#### "广东智造"已"满天星" 但还可以更"亮"

广告

珠三角是全国制造业最发达的地方之

一,其中广州更是先进制造业的集中地。早在 2014年,《广州市推动工业机器人及智能装 备产业发展的实施意见》就提出,到2020年 要培育形成超千亿元的以工业机器人为核心 的智能装备产业集群。据统计,广州的智能装 备及机器人产业规模从2016年的490亿元, 发展到 2019 年超过 1300 亿元,广州工业机 器人及智能装备产业正"一步一个脚印"地往 前快速前进。

广东省科学院智能制造研究所工程技术 研究开发中心副主任、研究员陈宇认为,广州 的智能制造业有独特优势,特别在工业机器人 整机的研发和制造,数控技术、信息化的工业 传感器等产业,处于全国领先。在数控技术领 域,在广州规模较大的企业就超过60家。广州 乃至珠三角的智能制造业可以用"满天星"形 容,"这与广东本地的产业氛围和企业勇于尝 试都是分不开的。"陈宇说,"大中型骨干企业

建设智能车间和智能工厂,中小微企业使用智 能单机设备等进行智能生产线改造,不管是广 度还是深度都达到了较高水平。"

"广东智造"无疑已是"满天星",但还可

以更"亮"。 2020年10月,广东省工业和信息化厅、 广东省发展和改革委员会、广东省科学技术 厅、广东省商务厅和广东省市场监督管理局 联合印发了《广东省培育智能机器人战略性 新兴产业集群行动计划(2021-2025)》。根据 这份计划的要求,到2025年,广东省智能机 器人产业营业收入达到800亿元,其中,服务 机器人行业营业收入达到 200 亿元, 无人机 (船)行业营业收入达到500亿元,工业机器 人年产量超过10万台,年均增长约15%。按 照广东省统计局工业交通统计处的测算,为 实现以上发展目标,2020~2025年,智能机器 人产业、服务机器人行业、无人机(船)行业营

业收入年均增速需达到 16.2%、25.3%和 14.2%。显然,这还是一个高速发展的"蓝海"。

#### 数字化和自动化 粤企走出独立自主之路

在日前广州举行的世界 5G 大会上,工业 互联网产业联盟副理事长梁宝俊讲述了广州 包装装备龙头企业"达意隆"的 5G 数字化转 型。通过 5G 装备联网, 让设备联机率提升 80%,解决了全球客户售后难,5G+预测性维 护可以有效降低设备故障率、减少维修费用; 5G+AI 视觉检测,让错贴漏贴识别率达到 99.99%以上;5G+VR 智能巡检,则解决了远 程交付巡检问题。

汽车是高度自动化的行业, 技术含量很 高,焊接机器人、装配、喷涂等工序所组成的 自动化生产线至关重要, [紧转 **P2**]

